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puse intenţionat în mormânt după depunerea 
cadavrului, de exemplu vase din lut sau sticlă). 
Descrierea standardizată a unui mormânt din 
catalog conţine prezentarea amănunţită a 
mormântului  ca rit şi ritual, enumerarea 
obiectelor de inventar (redusă la termeni-cheie) 
şi propunerea de datare . Tabelele iau în 
consideraţie, în ordinea aleasă de autoare şi 
separat pentru cele două necropole, vârsta şi 
sexul decedaţilor, tipurile de morminte de 
incineraţie şi inhumaţie, mormintele care conţin 
monede, stratigrafia verticală a mormintelor, 
inventarul lor, ceramica samiană şi opaiţele. Cea 
mai mare parte a cărţii o ocupă ilustraţia detaliată 
a fiecărui monnânt (grund, profil şi piese de 
inventar). Un număr mare de fotografii, de bună 
calitate, ale mormintelor şi obiectelor de inventar 
completează desenele. 

Necropola nr. VI cuprinde 1 8 1  morminte: I 04 
morminte de incineraţie, majoritatea (56) în 1:,7Toapă 
arsă, şi 77 morminte de inhumaţie, majoritatea (5 1 )  
în gropi simple, cu  scheletul depus în  decubit dor
sal. Necropola nr. VII cuprinde 8 morminte de 
incineraţie (dintre care 5 nu pot fi cert încadrate, 
datorită distrugerilor sau înregistrării deficitare) 
şi 13 morminte de inhumaţie, cu scheletul depus 
predominant în gropi simple (4), sicrie din ţigle 
sau cărămizi (3) şi sarcofage (3). 47 morminte (din 
ambele necropole) sunt datate cu monede. 

Cartea scrisă de Judit Topăl poate ajuta la 
înţelegerea fenomenelor funerare ale epocii 
romane în cadrul unei necropole urbane dintr-o 
zonă apropiată sub aspect geografic şi ritual de 
Dacia. 

Liana O,ta 

PETER FASOLD, Das romisch-norische Griiberfe/d von Seebruck-Bedaium, 
Materialhefte zur Bayerischen Vorgeschichte 64, Miinchen, 1993, 223 p., 196 pi . ,  
5 ilustraţii în text 

Autorul publică şi analizează 206 morminte 
săpate în 3 campanii ( 1 972- 1 974 ), sub 
supravegherea lui C .  Ostermayer, în necropola 
oraşului Bedaium (astăzi Seebruck, pe malul 
nordic al Chiemsee, în sudul Germaniei). 
Lucrarea conţine următoarele capitole: istoricul 
cercetărilor; metoda de lucru; topografia şi 
descrierea săpăturilor; critica izvoarelor; analiza 
inventarului; cronologia relativă şi absolută; 
tipurile de înmormântare; tumuli; semnificaţia 
depunerii obiectelor de inventar; structura 
socială şi numărul populaţiei; aşezarea de la 
Seebruck-Bedaium; analiza antropologică a 
tuturor scheletelor şi a resturilor de incineraţie 
aparţinând M . 60;  cata log; bibliografia şi  
i lustraţia. Câteva capitole merită, datorită 
conţinutului şi concluziilor lor, o atenţie specială. 
Ca obiecte de inventar, autorul ia pe rând în 
discuţie (cap.5): monedele (29), obiectele din 
metal, dintre care se detaşează cele 55 de fibule, 
recipientele din sticlă, materialele din os, 
figurinele de teracotă, opaiţele şi afumătorile, 
ceramica (cu accent pe terra sigillata şi ceramica 
norică). Avându-se în special în vedere terra 
sigJJ/ata, necropola este încadrată (cap.6) între 
ult imul  sfert al sec . I  p .Chr. (vremea lui 
Vespasian) şi mijlocul sec.III  p.Chr. (invaziile 

alamanice). Ca tipuri de înmormântare (cap. 7) 
predomină monnintele de incineraţie (164); dintre 
ele 58% (95 morminte) sunt de tipul Urnengrab 
mit Brandschiittung, iar 24% (39 morminte) de 
tipul Brsndgrubengrab. În proporţii reduse se 
întâlnesc mormintele tip Urnengrab (8%) şi 
mormintele în care resturile cadavrului incinerat 
au fost depuse printre sau sub fragmentele de vase 
(6%). 4% dintre mormintele de incineraţie aparţin 
altor tipuri decât cele amintite. 36 morminte nu 
pot fi cert încadrate ca tip de incineraţie.  
Mormintele de inhumaţie sunt puţine (6 adulţi şi  
maturi) şi lipsite de inventar; ele aparţin fazei 
timpurii a necropolei. În aria necropolei au fost 
descoperiţi 4 tumuli de mici dimensiuni (înălţime 
între O, I 0-0,40 m); 5 monninte ( I  de inhumaţie şi 
4 de incineraţie) au fost descoperite în interiorul 
tumulilor. 

Lucrarea lui P. Fasold reprezintă un exemplu 
al unei practici ce începe a se impune şi în ţara 
noastră, şi anume prelucrarea şi publicarea unui 
material arheologic de către alt cercetător decât 
cel care 1-a descoperit, fără ca aceasta să diminueze 
valoarea publicaţiei. 
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